

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes . . . . . 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre . . . 24' "  
Número suelto . . . . . 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf. 1243  
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 18 de Octubre de 1937—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.541

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# La ocupación de Campo de Caso y Colunga corona el formidable avance

Después de ello queda en este sector de Asturias mucho más fácil el avance hacia Villaviciosa. — En el frente de Aragón siguen triunfando las fuerzas nacionales. — La aviación nacional bombardea intensamente los objetivos militares de los rojos.

## TRIUNFO MORAL DEL DUCE EN EL COMITE DE NO INTERVENCION

### El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEAÑOCHHE.

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias: Sector oriental: Nuestras tropas han continuado en el día de hoy sus operaciones de avance que partiendo de las posiciones ocupadas al oeste de Arnona se han dirigido hacia el norte por el macizo Suedo y la Sierra de Ibo que ha sido totalmente ocupada quedando envueltas las fuerzas que atrincheradas al oeste del Sella defendían el paso de este río. El enemigo muy numeroso ha tratado de resistir, pero la habilidad y rapidez de la maniobra de nuestras tropas lo han impedido, sufriendo aquel elevadísimo número de bajas.

A la hora de dar el parte continuaba el movimiento, por lo que no se puede dar en esta hora más detalles de la jornada que ha sido muy brillante, además se ha cortado la carretera de Seva a la del Pontón y se han ocupado los pueblos de Vi la Arcaso, La Presa, Frevinello, y unas estribaciones de la Sierra de Arnedo, cotas 466 y 521, el Collado de Selgar y los pueblos de Mutiello y Lasalgar, numerosos caseríos y la cumbre y el mirador de Cito. Se han cogido 48 muertos del enemigo haciendo varios prisioneros y habiéndose presentado 46 milicianos, muchos de ellos con armamento.

Sector occidental: Sin novedad.

Sector meridional: Ha sido ocupado el pueblo de Bustet por una de nuestras columnas. Otra alcanzó al Nalón, 500 metros al oeste de Campo de Caso. Otras fuerzas alanzaron Campo de Caso que está defendiendo y ocuparon Peña Redollo, La Foz, Besanes, Sobrecastillo, Soto, Vollerda, Veneros de Sobrefoz.

Frente de León:

Han sido ocupados el macizo Rodon y los pueblos de Pedrosa y Valverdu, habiéndose cogido 72 muertos a los rojos y gran cantidad de municiones.

Se han presentado en este frente 12 milicianos.

Ejército del Centro:

Frente de Madrid: En el sector de la Cuesta de la Reina nuestras tropas han conquistado hoy dos líneas de trincheras del enemigo, cogiéndose 98 muertos y 51 prisioneros.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo al practicar un reconocimiento se han cogido 38 cadáveres de los rojos, 43 fusiles rusos, numerosas granadas de mano y otro material.

En el sector sur del Ebro ha atacado el enemigo con bastantes fuerzas, aviación y 55 tanques nuestras posiciones de Fuentes, siendo deshecho el ataque. En los demás frentes

sin novedades dignas de mención, habiéndose presentado 1 oficial y 27 milicianos.

Ejército del Sur: Sin novedad. Actividad de la Aviación:

Han sido bombardeados eficazmente por nuestra aviación los siguientes objetivos militares: Aeródromos de Lérida y Sariñera, el Arsenal de Cartagena y los puertos de Barcelona, Tarragona y el Gtao de Castellón.

Salamanca, 16 Octubre de 1937.—II Año Triunfal

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHHE

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte:

Frente de Asturias: Sector oriental: Completando la brillante maniobra de ayer nuestras tropas después de bajar del macizo de Suedo hasta el mar han continuado su avance hacia el oeste rebasando la línea Colunga Carrandi, las cuales han sido ocupadas.

Otras columnas pasaron el Sella y han llevado el reconocimiento y limpieza de la zona envuelta que ha sido totalmente reconrida.

Por lo tarde que ha terminado la operación no se conocen detalles del número de prisioneros capturados y del material cogido.

Sector occidental: Nuestras tropas han cruzado el río Nalón, situándose al norte de Campo de Caso y ocupándose el pueblo de Ori, cota 1000, la totalidad de Peña Redollo y el pueblo de Nosaleda también se ha ocupado San Juan de Baleño habiéndose incorporado a nuestras fuerzas gran número de jóvenes sometidos al servicio militar que han solicitado luchar a nuestro lado.

Un destacamento enviado desde Oseja Sejambrs ha penetrado por la carretera de Cangas de Onís hasta los puentes de Camiella que están destruidos y sin encontrar al enemigo. Se han presentado muchos milicianos, cuyo número no se ha precisado todavía, entre ellos un equipo telegráfico con sus oficiales.

Frente de León:

Algunos tiroteos y 5 milicianos presentados. Ayer se pasaron a nuestras líneas un teniente de milicianos con 14 milicianos todos con armamento.

Ejército del Centro: Frente de Aragón:

En un reconocimiento llevado a cabo en el sector de Jaca se han cogido 50 fusiles del enemigo de diferentes calibres.

En el sector sur del Ebro fuerzas

La REVOLUCION NACIONAL, que encarna el CAUDILLO, hará fecunda la sangre que da generosa la juventud en las trincheras, implantando en España la JUSTICIA SOCIAL que fué INCAPAZ DE REALIZAR EL MARXISMO, vendiendo a la plutocracia capitalista y al furor soviético.

rojas han atacado intensamente nuestras posiciones de Fuentes y del Vértice Sellero habiendo sido rechazados causándoles numerosísimas bajas.

En las cercanías de Fuentes se exterminaron ayer 355 cadáveres del enemigo viéndose todavía delante nuestras posiciones 150 más.

Frentes de Madrid y de Soria. Tiroteos.

En los demás frentes sin novedad. Se han presentado a nuestras filas un capitán, 2 tenientes, 2 sargentos,

1 cabo y 2 milicianos.

Ejército del Sur:

Sin novedades dignas de mención. Actividad de la Aviación:

En el día de ayer fueron bombardeados por nuestra aviación entre otros objetivos militares la estación de Port Bou y el aeródromo enemigo de Bujaraloz.

Salamanca 17 Octubre de 1937.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## HOY

En el Comité de No Intervención se ha dado un paso, al parecer eficaz, para la tranquilidad de Europa.

Llegó a un acuerdo de carácter definitivo siquiera, sobre la retirada de voluntarios en España, cuya cuantía y condiciones serán fijadas por una comisión especial que quedó ayer mismo designada.

Las propuestas del delegado francés, Mr. Corbilo, quedaron aceptadas ante la actitud firme de la representación de Italia y de Alemania, y las maniobras rusas fueron desechadas por la formidable decisión puesta en evidencia por la delegación portuguesa.

Inglaterra, actuando como siempre de mediadora, pidió por boca de Lord Plymouth—presidente del Comité—que se olvidara un poquito el pasado, para pensar en el presente... y en el porvenir.

Está bien eso de olvidar lo que ha sido. Con un velo sobre cosas desagradables es gesto muy diplomático.

Lo que interesa es un «yo pecador» rezado a conciencia por quien se separa de delito, y un propósito de enmienda ruminado en lo interior y hecho efectivo por la presencia vigilante de los demás.

Pero desde ahora vamos viendo que los planes de Rusia continúan fracasados, y que los votos emitidos en el Comité vuelven las cosas en dirección a la Justicia que significará la realización, honradamente hecha, de la retirada de voluntarios y el subsiguiente reconocimiento de la beligerancia para el Gobierno de Salamanca, al menos en paridad con lo que se le otorgue al de Valencia.

Desde luego es de notarse que de todo aquello de que hablamos el sábado acerca de Menorca, uno hoy absolutamente nada en los acuerdos adoptados por el comité.

Seguían siendo parlanchineras que no tienen más trascendencia que la de evidenciar sin dejar término a dudas la imaginación desbocada de los pro-pagandistas de la rojez por esos mundos.

De Menorca lo único positivo que hay es que avisa y amenaza que eso no puede seguir así. Se dirige para ello a los rojos de Valencia y a los rojos de Perpignan.

¿Cuándo se convencerán esos marxistas, encadenados al Komintern, de que una cosa es redactar partes oficiales con victorias fantásticas, y otra cosa muy diferente es poner pan a la mesa y ganar la guerra en realidad?

Es tontería insigne lo que han hecho hasta ahora: Esperarlo todo de la intervención subrepticia de algunos de los países que figuran en el Comité de No Intervención.

La prensa madrileña se ha desesperado después de la última sesión del Comité. Ha puesto teña al fuego, y es cosa de ver como se levanta el humo, las llamas crecen y crece la brasa.

Ahora ya no son buenos los Estados que figuran en él. Ahora unos son malos y los otros traidores. Solamente la «santa Rusia» es capaz de satisfacer en sus anhelos.

Claro que sí. Únicamente la Rusia bolchevique que manda en ellos más que ellos mismos, y los soviets tan solos capaces de desentender los conflictos que sean necesarios para acabar con todo.

Por otra parte, la misma prensa, en vista de que los temas se le agotan se dedica a cantar con ditirámicos elogios la unificación del proletariado.

Todos unos los quiere, Todos pillos, puesto que los pillos son quienes les dirigen. Todos vagos, porque la vagancia fue el escalón que emplearon para medrar sobre ellos los que manejan el cotarro.

### El Comité de no intervención

El conflicto español y la cuestión de los voluntarios

La reunión y los acuerdos que se tomaron

Londres. — Esta mañana a las 10 se inició la reunión del comité de no intervención, con asistencia de Italia, Alemania, Portugal, Gran Bretaña, Francia, Rusia, Bélgica, Checoslovaquia y Suecia.

Habló en primer término el representante del gobierno francés, el cual dijo que su gobierno consideraba extraordinariamente necesaria la retirada de los voluntarios de España, y que cuando esto se hubiera discutido no tenía ningún inconveniente en conceder ciertos derechos de beligerancia a los bandos contendientes.

El gobierno francés pide también un límite de tiempo para que este asunto pueda ser llevado a la práctica.

Lord Plimoth dice que se retiren un número determinado de voluntarios de ambas partes.

El Conde Grandi representante de Italia, se levanta para hablar y dijo que los puntos de vista del gobierno fascista era de sobra conocidos y que siempre habían estado dispuesto a estudiar todos los medios que pudieran ser eficaces para lograr una verdadera no intervención.

El Conde Grandi afirma, que hoy la salida de voluntarios es tan importante como lo era hace un año. Por lo tanto esto ya padece de un defecto de origen que ya Italia señaló a su debido tiempo.

Habló después el representante alemán y dijo que su opinión y la de su gobierno estaban a favor del plan británico expuesto en el mes de julio hecha fracasar a la fuerza.

Termina su discurso deseando que se encuentre una fórmula de acuerdo que todos los hombres que forman el comité puedan aceptar.

No ha sido definido límite de tiempo para los trabajos del comité.

Los puntos que presentó el Gobierno francés

Noticias de última hora. Londres. — Las proposiciones presentadas al comité de no intervención por el representante del gobierno francés para que sean discutidas y aprobadas son las siguientes:

1.º—Que sea aprobado un acuerdo de retirada de voluntarios.

2.º—Cuando la comisión entienda que los voluntarios han sido, o están siendo retirados, se concederán a ambos bandos ciertos derechos de beligerancia que son los que en estos casos suelen concederse en la práctica internacional.

3.º—Se harán las indicaciones necesarias cerca del gobierno de Valencia y del de Salamanca para asegurar que en el plazo más breve posible serán retirados un número proporcional de voluntarios de ambas partes, según la cantidad de ellos que en sus respectivas zonas existan.

4.º—No se permitirán nuevos envíos de voluntarios a España.

5.º—Que sea puesto en práctica un sistema de control Vandursel que resulte eficaz a la práctica de la no intervención.

Bélgica y Suecia de acuerdo con Italia

Londres. — El representante señor Plimouth declaró que no podía aceptarse la petición de Italia, pues se tenía que ir a una rápida resolución de la no intervención.

El representante de Suecia apoyó la actitud de Italia y en el mismo sentido

habló el representante de Bélgica, Carpentier.

Se acordó nombrar a un sub comité técnico para que estudie la fórmula de los voluntarios.

El triunfo moral del Duce.

Londres. — La reunión celebrada ayer por el Sub Comité de no intervención revela el triunfo moral del Duce quien en su contestación exigió que el asunto de la retirada de voluntarios debía de ser examinado por el comité de no intervención, y quien reiteradamente se ha adherido a los principios de no intervención.

El plan francés es el espíritu del plan británico presentado el 14 de julio pasado.

Se considera que el problema de la evacuación de voluntarios está preñada de dificultades, pues la base del mismo está en el sistema de la no intervención que aunque en teoría se considere reforzado en la realidad sufrirá los nuevos ataques de los centros oficiales franceses se facilitarían el paso de voluntarios y el envío de material de guerra a través de la frontera pirenaica.

El problema de los voluntarios

El problema de los voluntarios va a entrar en una nueva fase adquiriendo un carácter todavía más internacional, y por ello consecuencia inmediata tiene que ser el refuerzo del sistema de control, todo lo cual crea una organización complicada, y las funciones de los que han de ejercerlo están subordinadas al respeto de los acuerdos y a una gran moralidad política.

En la nueva reunión que va a celebrarse el martes, ya, aprovechando un compás de espera en la tensión internacional, en los centros políticos se empieza a reconocer las dificultades que encierra el conflicto español.

Cuando no era tan grave la situación de España el Gobierno Italiano hizo todo lo posible para que la guerra civil se debatiera solo entre españoles, pero hubo naciones europeas que no supieron mantenerse fieles en los principios de la neutralidad; en la reunión del martes las nueve potencias Mr. Eden llevará la voz de Inglaterra con todo su prestigio.

En los círculos políticos y diplomáticos no se ocultan las dificultades que encierra el conflicto español; pero ha producido cierto optimismo la unanimidad de todos los delegados en su intervención, siendo la nota discordante como no podía ser de menos la delegación rusa. Maisky, aprovechando la ocasión atacó de una manera solapada a las potencias totalitarias, respaldando adecuadamente los delegados de Italia, Alemania y Portugal con la unanimidad acostumbrada.

La fiesta de la raza en Buenos Aires

Buenos Aires. — Se ha celebrado la Fiesta de la Raza con diversos actos nacionalistas, especialmente con un almuerzo compuesto de plato único al que asistieron más de tres mil comensales. Se pronunciaron discursos en el que hablaron el Jefe de Falange, quien fugió al Gobierno de Alemania. Por la noche tuvo lugar una gran cena en Hotel Plaza y a beneficio de la causa nacional se recogieron más de 15.000 pesos entre la concurrencia. En la Central se celebraron actos religiosos con asistencia del Cardenal Capelo. Reinó gran fervor nacional en todos los actos.

En el frente, tus familiares más queridos dan generosamente su sangre para librar a España. Tú también, Español de retaguardia puedes contribuir a tan magna obra haciendo entrega a la Requisa de metales, de todos aquellos objetos que no utilices.

# Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores! Yo tengo que agradecer siempre los envíos que se me hacen de periódicos de todas las nacionalidades y de noticias separadas. Por cierto, que tengo en mi poder unos periódicos, que me han enviado de Manila, los cuales publican un retrato de un amigo mío; se trata de un tal Antonio Jaén. Este individuo ha ido a Filipinas como ministro plenipotenciario de España en las Filipinas y acompañado por una mujer que él dice es hija suya.

Este periódico dice que se ha efectuado un recibimiento afectuoso a Antonio Jaén, habiéndose celebrado hasta un banquete, en el que intervinieron, entre filipinos, extranjeros y españoles, unos 100 comensales. Yo creo que exageran, pero vamos a creerlo.

He leído, además, en los periódicos que Antonio Jaén, desde su llegada a la capital filipina, ha pronunciado varios discursos, y he podido notar que todos ellos dicen, al fin y al cabo, lo mismo. Este pobre individuo, desde Madrid, debió aprenderse de memoria estos discursos, y ahora los suelta cuando le viene la casualidad. En el primero que hizo, dijo lo siguiente: "El Gobierno de la República es un Gobierno verdaderamente democrático; su régimen es estrictamente republicano; no es ni comunista, ni marxista, ni anarquista".

Dijo, explicó más bien, en su discurso, que él no era un rojo, ni un incendiario. ¡Ca, hombre! El no es incendiario, pero, sin embargo, fué nombrado gobernador de Málaga, y cuando ejercía este cargo, no incendió ninguna iglesia. Eso, no; pero, sin embargo, obligó a los guardias de asalto que se retirasen de las calles, para que el pueblo las incendiase.

Para demostrar ante los hijos de los filipinos que él no era rojo, hizo unas confesiones, que yo supongo no deben agradar mucho a sus colegas del trozo de España que aun tienen dominado por el terror. En estas confesiones, relató parte de un discurso que pronunció hace ya varios años, y en que demostraba su fe católica. Yo no comprendo como el gobierno rojo de Valencia pueda enviar estos hombres, como representantes suyos, a una Delegación en el extranjero.

En otro discurso que pronunció, cuando se le invitó al banquete, puso de manifiesto algo enorme, afirmó que don José Calvo Sotelo había sido asesinado, aunque no por orden del Gobierno de Valencia. Dijo que, desde el ministerio de Gobernación se dio el orden, transmitiéndolo a la Presidencia, cuando el Presidente era aquel funesto Casares Quiroga; seguidamente se dio orden a los guardias de asalto, que se dirigieran a asesinar a Calvo Sotelo, Gil Robles y otras personalidades. Seguidamente, Antonio Jaén lanza otra serie de idioteces. Afirma que es verdad que han sido incendiadas algunas iglesias y que han sido fusilados muchos religiosos; pero dice que no hay ningún documento que pueda probar que haya sido el Gobierno de Valencia el que tenga la culpa de ello. ¡Claro! ¿Cómo había de encontrar un documento escrito en que se dijese que su gobierno daba estas órdenes de asesinatos e incendios si las daba de palabra!

# Los nacionales ocupan tres cuartas partes de Asturias

Quiero empezar sentando una afirmación: El enemigo en Asturias está desmoralizado, esencialmente desmoralizado. Y, al par de esta afirmación, una advertencia: Cuando nosotros, los cronistas de guerra, decimos que el enemigo está desmoralizado, no quiere decir que no combate, porque desmoralizado y todo suelta cada tiro que arde Troya. Pero está desmoralizado. No hay más que ver los avances que se están realizando de tres días acá.

Hoy, por el sector del Sur, dos columnas han atravesado el Nalón y, después de rebasar Campo de Caso, han ocupado la cota 1.000, la totalidad del macizo llamado Peña Rebollo, y el pueblo de Losaleda, mientras que otra de las columnas que también atravesó el Nalón avanzó en dirección a Atanes. También se han ocupado, por una tercera columna, que está igualmente en el corazón de Asturias, Sobrefos y San Juan de Villile. Por cierto que en este último punto esperaban a nuestras tropas un gran número de asturianos, que pasarían seguramente de los docecientos, todos ellos jóvenes, todos ellos a la edad de prestar el servicio militar, y todos unánimemente se han

Es muy natural que no se pueda encontrar ningún documento. Luego, habla de otras tonterías, afirmando que ellos solo tienen unos 100.000 extranjeros en sus filas, mientras que nosotros tenemos aproximadamente unos 200.000.

En Filipinas, se tiene la costumbre de que el que presenta al orador tiene que hablar al final. Así se hizo, y este filipino pronunció también un discurso en el que dijo una sarta muy grande de idioteces. Nada. ¡Se ve que este filipino, es un angelito caído del cielo!

Luego de este filipino habló un verdadero caballero de Manila, que aun conserva en su sangre algo de la española. Dijo, entre otras cosas, que Filipinas recibe a todos los españoles, no mira si unos y otros son de distinta clase, si son rojos o blancos, los recibe a todos, porque son españoles. "Y así, a este prócer español — ¡vamos Jaén! a esto tienes que agradecerlo; nada menos te llaman prócer —, le hacemos un gran recibimiento, pero igual lo haríamos si este Delegado lo fuera de Birgós, porque aquí recibimos a todos los españoles, no nos fijamos de qué clase son o qué religión profesan. Nosotros, los filipinos, permanecemos siempre amigos de España, pero no nos metemos en sus luchas interiores, a éstas que las resuelvan ellos mismos. Nosotros solo recordamos eternamente que España plantó aquí su enseña y quedaba grabado para siempre en nosotros su estilo de noble nación".

Este debe ser uno de estos nobles filipinos descendientes de aquellos españoles que fueron los primeros en ocupar esta isla para España. Lo malo es que están algo engañados por la propaganda vil de los marxistas, pero, si supieran la justicia y la rectitud de nuestro Movimiento, no recibirían de igual modo a estos canallas marxistas.

Además, Antonio Jaén ha ido a Manila acompañado de una señora, a la que nombra, diciendo que es su hija. ¡Qué cosa más rara, la de que Jaén tenga una hija! No lo comprendo.

Una vez más, la atención de los periódicos está concentrada en la próxima reunión que celebrará el Comité de no intervención. A éste parece que ha llegado Francia con un gran espíritu guerrero, que le debe haber inculcado la nación rusa. Ahora Francia ha declarado abiertamente que, si antes del martes no recibe una contestación a la pregunta referente a la retirada de voluntarios, reclamará su libertad de acción y abrirá la frontera. Esto, a pesar de que no lo digo, es un hecho, porque cada semana doy yo cuenta de la gran cantidad de material que pasa.

Ahora, en esta última semana, mejor dicho, desde el 1.º del corriente, han pasado muchos voluntarios, varios camiones, material de guerra, varias toneladas de metales y gasolina.

El general lee a continuación algunos camelitos, dando a conocer las operaciones realizadas por nuestros soldados en los diferentes frentes de combate, añadiendo que en Asturias las columnas nacionales han llegado ya a la costa, termina su charla leyendo la acostumbrada lista de donativos.

comprobada hasta la hora de transmitir este despacho: Me aseguran que ha sido ocupado Colunga, lo que supondría un avance verdaderamente extraordinario. Colunga es una de las cinco villas más importantes de toda la región asturiana y está enlazada, por diversas carreteras y ferrocarriles, con Villaviciosa y Gijón. Si esta noticia se confirma, el éxito de hoy es, realmente, incalculable, pues nos quedaríamos situados, aproximadamente, a unos diez kilómetros en línea recta y diez y seis por carretera, de Villaviciosa, y siendo dueños en absoluto de todas las comunicaciones. De todas formas, hemos llegado ya a una situación en que las tres cuartas partes de Asturias están en nuestro poder, naturalmente contando con aquella vasta extensión de terreno que hemos dejado copado, formando delta y donde el enemigo no podrá hacerse ya hostil. Para que juzguéis del éxito obtenido, os diré que en el principado de Asturias hay 22 ciudades de importancia y de esas 22 tenemos 12 y a ellos les quedan 10. Las 12 se llaman: Castropol, Luarca, Pravia, Oviedo, Cangas de Tineo, Cangas de Onís, Arriandias, Tineo, Rivasdella, Llanes, Carreña de Cabrales y Colunga. Las de ellos se llaman: Avilés, Gijón, Villaviciosa, Infesto, Mieres, Pola de Labiana, Sama de Langreo, La Felguera, Trubia y Delmonte.

# En Aragón los rojos fortifican

Jaca. — Después de una serie de días de no interrumpida actividad en los frentes del alto Aragón, hoy ha sido el primero tranquilo. El enemigo, durísimamente castigado, ha desistido en su empeño de atacar, viéndose, sin duda, la esterilidad de vidas y material; ahora ya los rojos se proponen resistir: por esto, desde nuestras líneas, se observa perfectamente que el enemigo realiza trabajos de fortificación a toda prisa, con nerviosismo, temiendo que caiga sobre ellos el Ejército nacional; así es que no cesa de cavar trincheras.

El día de hoy es un día espléndido, alumbrado por este maravilloso sol de la montaña; nuestros soldados se dedican a descansar, pues ya se tienen bien merecido el reposo, después de tantos días de actividad.

El día de hoy en los frentes del Alto Aragón ha transcurrido, pues, con apacible suavidad.

En una de las trincheras abandonadas por el enemigo he encontrado un gran paquete, conteniendo ejemplares de "Las Noticias", que tanta infamia vomitan sus páginas. Dice "Las Noticias" que el Ejército de la Generalidad rebosa en hombres y en material de guerra. Viene a decir, pues, que a la Generalidad le sobran hombres; pero, en el mismo número de "Las Noticias", viene la prueba de que no tienen tantos hombres como desearían: se trata de la movilización de las quintas de 1927-28-29 y 30 y quintas del 39 y 40; es decir: obligan a tomar las armas a muchachos de 17 años, en su afán de lanzar masas de hombres sobre todos los frentes, aunque luego se vean obligados a retroceder; muchachos de esta edad serán incapaces de soportar los rigores y penalidades del frente.

Bien es verdad que los catalanes saben que el frente de Aragón es decisivo para ellos, y por ello movilizan hasta sus últimas reservas, con las que juegan, mejor dicho, se nan jugado ya la última carta que han perdido; pero intentan resistir, con sus utopías de la ayuda rusa, y siguen manteniendo a los combatientes en los frentes, no importándoles derrochar miles — miles de vidas, cuyo sacrificio resulta siempre, y resultará, como hasta ahora, inútil, estéril.

Continúa el paso de milicianos a nuestras filas: hoy lo han hecho once, ayer siete y otros tantos anteayer. Casi todos los evadidos son del bajo Aragón y algunos de ellos dan interesantísimas noticias de la vida de los pueblos aragoneses, y reflejan la agustia que viven éstos bajo el do-

Al cerrar esta crónica, tengo la impresión de que no comunico exactamente todo el éxito que se ha obtenido hoy, porque mi olfato periodístico me dice que las columnas que operan por las costas han hecho mayor avance. Si tuviera noticias en esta hora, daría una ampliación.

Ampliación: Efectivamente, las brigadas de Navarra que operan sobre la costa han tomado hoy Colunga, después de descolgarse desde el macizo de Surede, llegando hasta el mar y quedando ocupada la citada famosa villa Colunga y el pueblo de Carrandis; otras fuerzas de estas brigadas se han ocupado, drante el día de hoy, a limpiar la grandísima bolsa que ayer dejaron copada. No es posible dar detalles de la cantidad de material y prisioneros presentados, porque a la hora en que han terminado las operaciones no es fácil recoger datos fidedignos. La impresión que tengo es que la derrota roja de hoy ha sido enorme, sobre todo por lo que corresponde al material. La victoria nuestra de hoy es brillantísima y decisiva.

El paso de Colunga a Villaviciosa es en terreno mucho más favorable que el que hemos venido recorriendo hasta aquí.

¡Viva España! ¡Viva el Caudillo! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI

# CAMPESINO: FARNCO, FRANCO, FRANCO, y sólo FRANCO tiene decisión inquebrantable de salvarte.

# El fracaso rojo para apoderarse de Jaca

Zaragoza. — La síntesis de la grave situación de los internacionales hay que buscarla en los frentes de Aragón. Aquí es donde los rojos han acumulado toda clase de armas de procedencia extranjera, especialmente rusas y francesas; sin duda, los rojos querían desquitarse de las tremendas derrotas sufridas en Asturias y ayudar así a los mineros, a fin de que los nacionales retiraran tropas de aquellos frentes, no teniendo en cuenta que la gran obra del Ejército nacional se complementa con los frentes aragoneses.

Por lo que respecta a Aragón, ya dijimos que los rojos, con toda su artillería y con toda la ayuda recibida del extranjero, no han logrado objetivo importante; han llegado incluso a planear una nueva ofensiva por el Alto Aragón, con el objeto de ver si podían apoderarse de la carretera que, pasando por el Valle de Dueña, conduce a la frontera francesa y querían apoderarse de Jaca y Canfranc, para tener una nueva comunicación con la vecina República, para que pudieran pasar las armas y contingentes de hombres para lanzarlos contra España.

Los soldados españoles, con igual bravura de siempre, respondieron magníficamente a todos sus ataques, y así, a estas horas tanto la carretera como el ferrocarril continúan en nuestro poder. En estos días han venido realizando, por este sector, operaciones de limpieza de pequeñas infiltraciones que el enemigo realizó en Aragón. Estas fuerzas que luchan en el sector de Aragón han desbaratado el plan de los internacionales de buscar medios de comunicación con Francia. Mientras nuestras fuerzas avanzan victoriosas por Asturias, en Aragón, con-

tinúan cumpliendo la misión que el Alto Mando les ha confiado, rechazando todos los ataques del enemigo, especialmente en estos momentos, en que se desarrolla la segunda parte de su ofensiva, cumpliendo su cometido de manera extraordinaria.

Brillante ha sido la jornada en este frente, en que el enemigo realizó un ataque con muchas fuerzas y abundante material, entre el que figuraban numerosos tanques rusos. Los marxistas muestran una marcada inclinación para romper nuestras líneas en este sector, pero nuestro Mando conoce ya sus propósitos e intenciones, y ha esperado al enemigo bien preparado en sus importantes estratégicas posiciones de este sector, teniendo todo dispuesto para evitar cualquier sorpresa. A pesar del gran lujo de elementos que los rojos emplearon, fueron rechazados victoriosamente los ataques por nuestras fuerzas, con gran quebranto para el enemigo; de nuevo, como en las jornadas anteriores, entraron en funciones las bombas de mano y las botellas de líquido inflamable, a la vez que nuestras ametralladoras disparaban sin cesar y causaban una gran carnicería a la infantería marxista, que, al fin, abandonó la ruta, retirándose en franca derrota, abandonando muertos y material. Estos momentos fueron aprovechados por numerosos milicianos rojos para pasarse a nuestras filas.

En los demás frentes, la tranquilidad es completa, durante esta jornada, incluso en el Alto Aragón. Todas nuestras fuerzas se dedicaron a consolidar las posiciones conquistadas y dar sepultura a los muertos abandonados por el enemigo.

# Barcelona-Valencia Companys no está conforme con el traslado del Gobierno a Barcelona

Valiente presidente Barcelona. — Ha sido nombrado presidente de las Industrias de guerra de Cataluña el ex diputado socialista Teodomiro Menéndez, quien tomó posesión de su cargo inmediatamente girando una visita en las fábricas y talleres.

Companys a Valencia Barcelona. — El Presidente de la Generalidad Companys ha manifestado esta mañana a los periodistas que había recibido la visita del ministro del trabajo, Aiguadé, quien en nombre del gobierno de Valencia le ha invitado a continuar las entrevistas celebradas con el Jefe del gobierno Negrín a su regreso de Ginebra. Parece que Companys se trasladará a Valencia en la semana próxima acompañado de algún consejero.

Los proyectos del Gobierno rojo Valencia. — Después de su huida de Madrid el gobierno preparó su segunda huida hacia Barcelona.

Con todo no hay duda de que con ello se trata de limar asperezas, pues se tiene el propósito de hacer a Companys vice presidente del Consejo al propio tiempo que la Generalidad será disuelta, por lo menos temporalmente, concediéndose a los catalanes y a los valencianos los mismos puestos. Se conoce que no se ha olvidado el gobierno de su salida triunfal de Madrid y de los tropiezos de la carretera de Valencia.

Aplazamiento del traslado Barcelona. — La comisión del Gobierno de Valencia ha aplazado la salida de todos los ministerios a esta ciudad.

Se dice que este aplazamiento es debido a que Companys ha amenazado con presentar su dimisión, en donde la noticia del traslado de las comisiones de Valencia en los medios políticos de Cataluña ha producido malestar. Pero esta actitud del pueblo catalán con respecto al gobierno de Valencia ha tenido que aplazar el acuerdo que se había tomado, que a consecuencia de esta maniobra ha hecho fracasar los planes de Valencia.

El viaje de Companys Barcelona. — Companys recibió la visita de Aiguadé en nombre de la República y le ha manifestado los deseos que tiene Negrín de entrevistarse con

el. Seguramente se debe tratar de la volución de visitas a la que le hizo Companys Negrín cuando vino de Ginebra.

Companys ha declarado que irá a Valencia y que probablemente se acompañarán algunos consejeros.

INTERERENCIA La mujer española se ve libre del yugo y de la opresión marxista gracias al esfuerzo que realiza en los frentes la Juventud masculina. Mujer española, ayuda con todo tu entusiasmo y esfuerzo para la campaña de abastecimiento al combatiente.

Manifestaciones contra el traslado Barcelona. — Al sabers la noticia de los proyectos de Negrín de trasladar el gobierno a Barcelona, se celebraron manifestaciones de protesta en las que se mandó a algazaras.

El secretario del Congreso Trabajo ha manifestado que la llegada del gobierno constituiría nuevos problemas para la vida catalana en la que ya escasean los medios de alimentación.

Negrín suspende su discurso Valencia. — Ante el temor de que se produjeran incidentes fué suspendido el discurso que tenía que pronunciar Negrín ante el micrófono de T. B. La verdad es que se tenía intención de suspender también el que iba a pronunciar Largo Caballero por temor a que éste soltara algo desagradable para el gobierno, y ha sido suspendido de uno y del otro.

**D. TRIPCOVICH TRIESTE**

Para MÁLAGA, CEUTA y SEVILLA

Saldrá de este puerto el 22 actual el vapor

**«LE TRE MARIE»**

Admitiendo carga para dichos destinos

Para informes a su Consignatario en esta plaza

VIUDA DE GUILLERMO PALMER

VICTORIA, 14 Telegramas «PALMO» Teléfono 2124

---

Pida en todas partes

**«CREMA FLECHA»**

Para el Calzado

REPRESENTANTE PARA MALLORCA:

**SEBASTIÁN SALAS, Merced, 32, PALMA**

**LIRICO HOY**

3 grandes películas 3

**EL AMULETO**

**HACIA LAS ALTURAS**

con CATALINE HEPBURN

**EL DELINCUENTE**

con RECHARD DIX y BORIS KARLOV

3 magníficas películas 3

**«CREOSOIL»**

el MEJOR dentífrico

**Empresario: El OBRERO QUE TRABAJA** en tu taller o en tu finca es UN CAMARADA MAS de los que en el frente DAN SU VIDA por el poderío económico y militar de la PATRIA.

**Empresario: Enseña a tu OBRERO a AMAR LA EMPRESA** remunerándole dignamente su trabajo y haciéndole PARTICIPE DE TUS BENEFICIOS.

## Noticario de anoche

### Bombardeo de Gijón

Gijón. — La aviación nacional ha bombardeado todos los objetivos militares de la ciudad, los aviones después del bombardeo regresaron a sus bases sin haber sido alcanzados por las baterías antiaéreas.

Tambú. — Nos comunican que unos aviones de la LAPE que estaban de enlace y que se encontraban en este país hace pocos días recibieron la orden de salir para Gijón, los que se negaron. Con tal motivo se ha producido un gran revuelo entre las autoridades locales.

### La fortuna de Portela

París. — El Secretario de Portela Valladares cuando éste era Presidente del gobierno de España ha dicho que Portela ha ido a Valencia para que le devolvieran el importe de las acciones del Rif (Minas) que constituyen parte de su fortuna.

### Las andanzas de Picasso

Salamanca. — Se nos informa, que el pintor Picasso saca provecho de la guerra de España. Se dedica a la venta de obras de arte sacadas de la zona roja. Picasso ha logrado que se expusiera en la oficina del turismo en Francia un cuadro que el que representa el bombardeo de Guernica, mediante el pago de 15.000 francos sin perder la propiedad de la pintura, porque la ha vendido a los EE. UU. por una suma crecidísima.

### Llegan más refugiados

San Sebastián. — Llegaron a territorio nacional procedentes de la frontera francesa 2.000 refugiados. Fueron atendidos por Auxilio Social de Euzkadi y Fuenterabía.

### Escritores extranjeros

San Sebastián. — Llegaron a esta ciudad varios escritores extranjeros entre ellos Monteford y Cumberland. Fueron recibidos por el Delegado de Prensa y Propaganda y por los oficinas de prensa. Visitaron las obras de la biblioteca Social y después se trasladaron al frente, viendo los destrozos cometidos por la canalla roja.

Salieron para visitar otras importantes ciudades de la España liberada.

### Abrigos para el frente

San Sebastián. — En Peña Florida celebró el acto de la apertura de los talleres de Obreras que han de trabajar para la confección de abrigos para los combatientes para la Intendencia. Al acto asistió el gobernador civil de la Intendencia, como así mismo el General Ibáñez. El capitán secretario Carroño pronunció breves palabras de presentación con motivo de la inauguración de trabajos confeccionados, con el número de la medida a 90 obreras.

El gobernador orhizo pu patriótico curso haciendo resaltar la hermandad que existe entre la población civil de Euzkadi que conquista España liberada del yugo marxista. El acto terminó con vivas a España y al ejército español.

### Martínez Barrios herido

Valencia. — Cuando se dirigía Martínez Barrios desde Valencia a Barcelona en automóvil, en un viraje a unos 25 kilómetros de la capital catalana, cayó en un terraplén de 15 metros de altura. Las heridas sufridas en el accidente son de carácter leve.

En este mismo lugar hace algunos días sufrió también un accidente un periodista el ministro de Trabajo señor Aiguadé.

### Congreso de intelectuales

Sevilla. — Dos intelectuales franceses de reconocida fama se hallan en esta capital con el propósito de celebrar un congreso internacional de intelectuales en Sevilla y se da como fecha para su celebración la del mes de Noviembre.

Uno de los temas a tratar será "La liberación de Occidente".

Hasta ahora han anunciado su asistencia más de 300 intelectuales anti-marxistas.

En unas declaraciones que han hecho estos intelectuales franceses han dicho que era evidente el fracaso de la Sociedad de las Naciones y del sistema universal.

### Referente a la política de Francia

han declarado que nunca Francia tuvo el régimen ni la política que apetecía pero que pronto se salvará y volverá a ser la nación que era renacimiento del Occidente de la Cristiandad.

También tuvo frases de elogio para el Generalísimo al que alabó como General y como hombre de Estado.

Los intelectuales franceses fueron recibidos por el General Queipo de Llana.

### Toros en Sevilla

Sevilla. — Esta tarde en la plaza de la Maestranza se ha celebrado una corrida de todos a beneficio del Movimiento Nacional.

Esta corrida consiguó un verdadero homenaje al General Queipo de Llana pues al notar su presencia el público, fué ovacionado grandemente.

Lidieron los toros los conocidos matadores Fuentes Bejarano, Niño de la Palma y Domingo Ortega.

Todos los asistentes exteriorizaron su entusiasmo dándose vivas al General.

INTERFERENCIA

No sueñes en hacer cosas imposibles para la Patria. Confiatote con hacer lo posible, mujer española.

Una de las mejores obras que puedan hacer para ayudar a los que luchan por ti en los frentes de combate es ayudar a la mejor campaña del abrigo del combatiente.

### Frente de Madrid

Magnífico día el de hoy en este frente de Madrid. Poco puedo decir de los parapetos y de las trincheras porque la mayor actividad estuvo concentrada en los pueblos de las vanguardias madrileñas.

Nuestros soldados después de cumplir con sus deberes de cristianos con todo fervor, llenaron de canciones las plazas de estos pueblos de los arrabales de Madrid. Ni un tiro ni una bomba de mano ni un mortero. Las baterías rojas que en estos últimos días estuvieron tan activas también se han caudido. Hoy solamene un avión rojo que volaba muy alto, ha volado sobre nuestras líneas pero con mucho cuidado a fin de no recibir las caricias de nuestros antiaéreos. Y nada más por hoy ha habido en el frente de Madrid.

### El famoso Miaja

Frente de Madrid. — En la tarde de ayer recibió el General Miaja a las más variadas y pintorescas visitas.

Primero recibió la visita de los directores fabricantes de los periódicos madrileños cuya literatura está ya es tropeada de tanto exprimirla. Dijo el General Miaja que nada interesante tenía que comunicarle sobre la guerra. Después recibió la visita de Margarita Nelken y más tarde la visita de cuatro chinos escapados que han venido para visitar os frentes de España y que tienen muy pocas ganas de ir otra vez a su país.

El General Miaja no habló a ninguno de sus visitantes de la paliza que recientemente le propiáamos en la Cuesta de la Reina.

### Negrín no habla

Frente de Madrid. — A las 10'30 de ayer tenían que hablar ante el micrófono de Unión Radio el doctor Negrín así lo tenía anunciado la radio. Más tarde comunicó que no hablaría. Todos nos sorprendimos, aunque nosotros felicitamos por ello a los radioescuchas. Esta suspensión de la charla del doctor Negrín nos sorprendió grandemente e indagamos las causas que motivaron tal suspensión. Hemos podido averiguar de lo que se trata pues suspendiendo la charla de Negrín se pudo suspender un mitin que tenía anunciado, como protesta, Largo Caballero. Escuchando la Unión Radio se aprenden muchas cosas.

Como por ejemplo el otro día habló un obrero por aquella radio falta de toda cultura y que estaba completamente envenenado por las doctrinas marxistas. Habló mucho y mal y al mismo tiempo que nos causaba pena nos producía la hilaridad cuando evocaba al gran PMI y Margall.

### SE ALQUILA

Una casa en Génova con toda clase de comodidades. Informes: Ribera, 11 (739)

# Informaciones

## Jurisdicción de Marina

CONSEJO DE GUERRA

A las nueve horas de próximo martes día 19 del actual y previa la Misa del Espíritu Santo que se diga a las ocho y media del mismo día en la Catedral, se reunirá en la Audiencia el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa número 54 de esta Jurisdicción de Marina instruida por el Teniente de Navío don Juan Serra Bonet contra la tripulación del buque apresado "Jaime II", por el supuesto delito de rebelión.

Actuará de Vocal Ponente un Comandante Auditor de la Armada y de Fiscal el de esta Jurisdicción.

Con arreglo a lo mandado quedan invitado para asistir a dicho acto todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E. el Excmo. señor Almirante Jefe de esta Base Naval se publica para conocimiento y cumplimiento.

El Jefe de Estado Mayor Naval, PEDRO SANS.

## Inútiles para el servicio militar

Próxima a terminar la revisión ordenada por la Superioridad de todos los mozos de los reemplazos 1929 a 1939, que hubieren sido clasificados excluidos totales, temporales o útiles para servicios auxiliares, se advierte a los que no se hayan presentado pertinentes a alistamientos de la Península, que tienen la obligación de presentarse ante esta Junta de Clasificación y Revisión, dentro del plazo de ocho días, expirados los cuales incurrirán en la responsabilidad que para los prófugos determina el Reglamento de Reclutamiento.

Palma 18 de octubre de 1937. II T. —El Comandante Presidente actual, AGUSTIN CLAR.

## Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Como anunciamos, hoy ha llegado a nuestro puerto procedente de Sevilla y Málaga el vapor mercante "Etruria", con carga general.

Procedente de la mar ha llegado un vapor petrolero español

SALIDAS

Para Génova el vapor de matrícula italiana "Etruria".

TRAFFICO

El vapor llegado hoy de Sevilla y Málaga ha sido portador de importantes partidas de carga general entre ella harina, salvado, cereales, aceite, extractos curtiembres, conservas y otros.

BUQUES DE GUERRA

El movimiento de buques de guerra durante el día de hoy ha sido nulo, no habiéndose registrado llegadas ni salidas de dichos buques.

En la bahía hay fondeados tres destructores italianos y un crucero inglés.

## Actividades mercantiles

"LA ACTIVA"

Ha quedado establecida en Palma, y ayer fué inaugurada, esa nueva Agencia de Negocios, que viene a llenar una necesidad sentida, por cuanto facilitará grandemente las relaciones entre compradores y vendedores en los asuntos a que se dedica.

Como innovación presenta "La Activa" el sistema de "Bolsa Comercial" en la cual se registrarán las ofertas y demandas que se encomiendan a dicha Agencia, guardando siempre absoluta reserva respecto a las personas que utilicen sus servicios.

Además, por el sistema de correspondencia que va a establecer "La Activa" en la mayoría de los pueblos de la isla, le permitirá aplicar un mayor radio de acción en sus operaciones, lo cual le augura un más lisonjero éxito en sus negocios.

"La Activa" viene a sustituir al intermediario en los asuntos de su gestión, pues su objeto no es otro que poner en relación directa a compradores con vendedores, facilitando las operaciones.

Por la acertada constitución de esta nueva Agencia y los elementos que la integran, al frente de los cuales se halla nuestro amigo don Gaspar Sabater Ordinas, cuyo nombre es garantía de acierto y seriedad, es de esperar que el más completo éxito compensará las actividades de esta nueva razón social, a la cual felicitamos.

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

(Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales)

Cuántas personas se llevaron de esta Delegación lana para tejer jerseys, guantes, calcetines, etc., para los frentes deben devolverlo para la buena organización a Borne 96, ent."

\* J

No habiendo podido celebrarse el 20 del actual el festival anunciado a beneficio de Frentes y Hospitales, éste tendrá lugar el día 26 del corriente en el Teatro Principal a las nueve de la noche. Se pondrá en escena la española sima y castiza zarzuela "La Verbena

## ALMACENES ENSEÑAT

RECIBIDO DE LAS

FABRICAS DE LA

ZONA LIBERADA,

EXTENSO SURTIDO

ULTIMOS MODELOS

GAMUZAS y

ASTRAKANES

PARA ABRIGOS.

COMPRANDO EN ESTA

CASA, ACREDITA SU

BUEN GUSTO.

ESPECIALIDAD EN

NEGROS Y AZULES

## Circular

Debiendo procederse a la elección de Clasificadores, que representando a los Gremios respectivos, han de formar parte de la Junta Gremial creada por el Real Decreto de 11 de mayo de 1926, para la distribución de las cuotas correspondientes al año de 1938, esta Administración ha acordado convocar a los siguientes Gremios, para que en los días y horas que se señalan a continuación acudan a esta Oficina.

Para poder asistir a dicha reunión es preciso la exhibición de la cédula personal e indispensablemente del recibo de la Contribución industrial del último trimestre recaudado.

Día 20 de Octubre (Miércoles)

A las 10: Casas de Huéspedes.

A las 10'15: Tejidos e hilados.

A las 10'30: Mercería.

A las 10'45: Ultramarinos.

A las 11: Perfumería.

A las 11'15: Comestibles.

A las 11'30: Cafés en licores.

A las 11'45: Calzado fino.

A las 12: Taberna.

A las 12'15: Calzado ordinario.

A las 12'30: Ropa blanca.

A las 12'45: Abacería.

A las 13: Quincallería.

Día 21 de Octubre (Jueves)

A las 10: Bodegones.

A las 10'15: Cafés económicos.

A las 10'30: Tablajeros.

A las 10'45: Aceites y vinagres.

A las 11: Cordeles y sogas.

A las 11'15: Carbonería.

A las 11'30: Confiteros.

A las 11'45: astres con géneros.

A las 12: Herreros cerrajeros.

A las 12'15: Albañiles.

A las 12'30: Carpinteros.

A las 12'45: Constructores objetos zinc.

Día 22 de Octubre (Viernes)

A las 10: Pintores de brocha.

A las 10'15: Sastres sin géneros.

A las 10'30: Barberos.

A las 10'45: Instaladores eléctricos.

Palma 16 octubre 1937. II Triunfal. —El Administrador de Rentas Públicas, JUAN BESTARD MAURA.

## HACE FALTA UN ACORDEON

En el «ABC» de Sevilla del día 26 de septiembre, aparece el siguiente suelto, bajo el epígrafe que encabeza estas líneas:

«El soldado de Ingenieros Víctor Expura Elorza, que defiende a España en las trincheras, solicita de la generosidad de la retaguardia un acordeón en que poder interpretar por sí esos Himnos nacionales cuyas resonancias llegan a veces a sus oídos y le llenan de lágrimas los ojos».

Se admiten donativos para regalarse lo en la Sección 4.ª del Estado Mayor, Comandancia Militar de Baleares.

## Notas del Carnet

PERSONALES

El hogar de nuestro estimado amigo D. Juan Simonet Borrás, Oficial de la «Banca March» y doña Margarita Clar Bonet se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en completo estado de salud.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

\* El hogar de nuestro buen amigo D. Antonio Noguera se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño.

Tanto la madre doña Agueda Salvá como el recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Reciban nuestra felicitación.

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

## SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

de la Paloma" por conocidísimas y ya acreditadas aficionadas, como así mismo una serie de cantos y bailes populares en los que intervienen aquellas regiones que por contar aquí con elementos suficientes han podido agruparse para tal objeto.

Mallorca naturalmente contribuirá con lo mejor de su casa, habiéndose encargado de su organización el señor Mulet, tan conocido por su arte exquisito y quien ha puesto decidido empeño en presentar un conjunto con los bailarines más selectos de Valldemosa, Génova y Palma. La circunstancia de que en el cuadro de pelotaris del Frontón Balear figuran un primero y un segundo premio ganados en San Sebastián en el concurso de bailes vascos en la gran semana de Agosto de 1933, hace que también podamos presenciar un conjunto muy interesante. Valencia ha tenido la suerte de encontrar un director cien por cien en el S. Alaman, refugiado, que con un ardor entusiasta y una paciencia ejemplar ha conseguido formar un cuadro de baile de gran atractivo. Así mismo Aragón, Galicia, Andalucía, han rivalizado en sus trabajos para presentar los bailes y cantos característicos respectivos, consiguiendo conjuntos que actúan con oda propiedad.

Los programas detallados se repartirán en breve. No falten ustedes el día 26 en el Teatro Principal a las nueve de la noche en punto. Se lo agradecerán la Patria y los combatientes.

VIVA ESPAÑA. ARRIBA EL  
VIVA FRANCO

BALEAR

Es una de las figuras más populares del mundillo teatral de Mallorca Pepe Bonnin. Pocos serán los que concienzozcan a "Pep y la resta" y que no rren a los espectáculos públicos que no se hayan divertido alguna vez con sus ocurrencias y gansadas. Pepe Bonnin ha sido un excelente cómico de variedades y el que tantas veces ha divertido el público necesita ahora el auxilio de éste. Bonnin se halla atacado de grave enfermedad que precisa importante operación y para ayudarlo y aliviar su situación se ha organizado una extraordinaria función que se celebrará en el Balear el próximo jueves día 21.

Esta función será al estilo del antiguo varietés y alternando con el cine se celebrarán sesiones continuas de seis tarde a doce noche.

En ambas sesiones, la de las seis y la de las nueve, trabajarán desinteresadamente la famosa estrella de aires regionales Amalia Palacios, la eminente bailarina española Conchita Barull como es natural Pepe Bonnin tomará parte en la función interpretando y la celebrada canzonetista Nita Sol. Algunos números de su extenso repertorio.

Competará el espectáculo la proyección de una interesante película y regirán precios populares, a fin de que todo el público pueda contribuir al beneficio, objeto de la función.

FRONTON BALEAR

MANANA MARTES

Tarde a las 4'30

ANACABE—JESUS

contra

BARRENECHEA—ECHAIVE

ECHAVARRIA—ECHENIQUE

contra

ATANO—IRIONDO

y quintelas

Detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quintelas

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Informes: Sta. Cruz, 42 (horno) (742)

SE ALQUILA

Piso amueblado y un primer piso sin amueblar. Calle Sta. Cruz, 34. Inform

# Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 19 de Octubre de 1937. II T.

Jefe de día, Comandante de Ingenieros, don Antonio Fernández Hidalgo.

Imaginería, Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Cargallo. Visita Hospital, primer Capitán de Artillería.

Orden General del día 17 de Octubre de 1937. II T., en Palma de Mallorca.

1.—RECOMPNSA. — ORDEN DE SAN FERNANDO. — EXPEDIENTE DE JUICIOS CONTRADICTORIOS.

El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur, en telegrama postal de fecha 4 del actual, me remite, para su publicación, la siguiente Orden general:

“Orden General del Ejército del Sur del día 4 de Octubre de 1937.—II T.—A petición del Sr. Coronel Juez Instructor D. Joaquín Arcusa Aparicio se publica lo siguiente:

“Excmo. Sr.: El presente Juicio Contradictorio se instruye en virtud de la Orden de V. E. que obra en cabeza y de lo actuado resulta.

Que desde el 18 de julio que se inició el Glorioso Movimiento Nacional hasta el 30 de dicho mes, estuvo el Puesto de la Guardia Civil de Toina sitiado por las hordas marxistas de cuya fecha, el Sargento Comandante del mismo don Lorenzo Vega Loro, organizó con el cabo y los cinco guardias su defensa; este sargento se negó a desarmar a las personas de derechas, como igualmente a los requerimientos que desde la calle le hacían las hordas marxistas y el Alcalde, de filiación comunista, por teléfono para la rendición, demostrando siempre una sangre fría y un valor sereno, pues en una de las conferencias telefónicas el Sargento dijo al Alcalde que estaban dispuestos a morir y con ello escribían en Tocina una página de las muchas que lleva escritas la Guardia Civil; el día 20 recibió orden de sus superiores, de concentrarse con sus fuerzas en Lora del Río, para lo que pidió un coche al Alcalde, lo que este aprovechó para dar tiempo con sus promesas a que se organizaran los marxistas; aún cuando el Sargento sabía la excitación que había y lo peligroso de una salida a pie organizado con los guardias y familias una columna espaciada y al llegar a la Plaza, se entabló un tiroteo, resultando un paisano muerto y dos Guardias con tan graves heridas que después de ser evacuados fallecieron en el Cuartel. Desde este momento, ueron continuamente atacados desde la calle y desde la torre inmediata de la iglesia que domina el Cuartel, con disparos, dinamita y líquidos inflamables, hasta el día 22 en que una bomba de gran potencia derribó al cuartel, resultando el Sargento herido leve, también recibió otra herida leve al perseguir en la calle a un atacante, continuando ambas veces en su puesto; por necesidad abrieron un boquete en una pared y se pasaron a la casa continua, los marxistas intensificaron sus ataques con más violencia, enveneraron el agua de un pozo de la que se servían y practicaron orificios en los muros con bombas de mano, haciendo al enemigo dos muertos y algún herido, hasta que el día 26 falleció de una herida de bala en el vientre que le salió por la espalda, también sufrió la escasez de víveres y la carencia absoluta de noticias, toda vez que el teléfono lo habían cortado; el repetido Sargento dispuso todos los servicios con el mayor celo y patriotismo y con un valor más heroico, hasta que dejó de existir.

Y en su consecuencia el Juez que suscribe, tiene el honor de elevar a V. E. lo actuado a los efectos del Artículo 43 del Reglamento de la Real Orden de San Fernando, por si tiene a bien disponer su publicación en la Orden General de la Plaza, a fin de poder exhortar en el plazo de ocho días a los Sres. Generales, Jefes, Oficiales e individuos de Tropa que quieren aportar en favor o en contra, suscritos a su respetable Autoridad tenga a bien adjuntar un ejemplar de dicha orden, para su unión a los autos.

V. E. no obstante, con su elevado criterio, se dignará resolver lo más acertado en justicia.

## Bando

Don Enrique Cánovas Lacruz, General de Brigada, Comandante General de Baleares.

HAGO SABER: 1.—Ordenado por S. E. el Generalísimo que la requisa de automóviles se haga por el orden en que fueron matriculados, todos los propietarios de autos de turismo que lo fueron desde 1.º de Abril a 18 de Julio de 1936 y no están requisados, remitirán a la Dirección del Servicio de Automovilismo en Salamanca, una nota con arreglo al modelo número 1 que se inserta, donde conste marca y matrícula del carruaje, número de asientos, número del motor, dirección del sitio donde se encuentra y pueda recogerse, y nombre del chofer, si éste desea seguir conduciéndolo, en cuyo caso quedarán militarizados y prestarán el servicio que se les ordene, abonándose el Ser-

vicio de Automovilismo los jornales y dietas reglamentarias (nueve pesetas diarias) más dos por media salida y cuatro cincuenta pesetas por salida entera.)

2.—Los propietarios de coches de turismo que fueron matriculados desde 1.º de Abril a 18 de Julio de 1936 que ya estuvieran requisados remitirán igualmente a la Dirección del Servicio de Automovilismo, en Salamanca, nota con arreglo al formulario número 2 que se inserta, en el que conste marca y matrícula del carruaje, número de asientos, número del motor, fecha en que fué requisado, Autoridad que ordenó la requisa, Autoridad o Servicio a que están afectos, nombre y apellidos del propietario y su dirección.

3.—Los propietarios de coches de turismo a quienes se hubiera concedido exención de requisa, utilizarán el formulario número 2, haciendo constar esta circunstancia.

4.—Quedarán exceptuados de requisa sin que esto suponga un derecho a invocar cuando las necesidades de la guerra exigieran su utilización, los coches que estén prestando servicio de taxi con anterioridad a 18 de Julio de 1936; los propietarios de estos coches que estuvieran matriculados en el plazo fijado, remitirán a la Dirección del Servicio de Automovilismo (Salamanca), una nota, con arreglo al formulario número 3 en la que conste marca y matrícula del vehículo, número de asientos, número del motor, plaza en que presta servicio de taxi, nombre y dirección del propietario.

5.—Estas notas deberán tener entrada en la Cuarta Sección de Estado Mayor antes del día 30 del mes en curso.

Lo que se hace público en virtud de

# Una circular del Ilmo. Arzobispo-Obispo

## Festividad de Cristo Rey

Desde que Su Santidad el Pontífice Pío XI, atendiendo a múltiples súplicas de Prelados y Asociaciones de fieles, recogiendo la esencia de multitud de escritos de eminentes pensadores, convencido de lo que exigían las necesidades del mundo católico y demandaba la represión de disolventes doctrinas y propagandas, y satisfaciendo sus propios intensos anhelos, publicó la inolvidable Enciclica “Quas primas” de 11 de Diciembre de 1925 proclamando a Nuestro Señor Jesucristo Rey de individuos y colectividades, estableciendo una festividad para honrarle con tal título y otorgando gracias de orden espiritual a cuantos la celebraren con devoto ánimo y procuraren extender su influencia sobre las familias, la verdad del imperio de Cristo Rey se ha infiltrado en nuestras inteligencias, se ha adueñado de nuestros corazones, y, como ejemplo de su inequívoca eficacia, ha brotado de los labios de muchos hermanos nuestros españoles en el momento mismo de entregar su vida, a manos de los revolucionarios marxistas, en defensa de nuestra Patria y en holocausto a la Santa Fé Católica.

Como no fuera más que a fuer de recuerdo de este heroísmo, y con el vivo deseo de que tales sentimientos ahondan más en el alma española y, una vez liberada de nuestros enemigos, contribuyan a formar una España nueva, donde Cristo Jesús, por la influencia de su Corazón sacratísimo, llegue a imperar entre nosotros más que en otras partes, como prometió al bienaventurado Bernardo de Hoyos, deberíamos poner especial empeño en que, en el presente año de 1937, la festividad de Cristo Rey fuera celebrada con más esplendor, con más entusiasmo, con más aplicación de nuestras facultades, que en años anteriores a éste. A todos, pues, a todos nuestros diocesanos nos dirigimos para pedirles que, cada cual en cuanto pueda, contribuyan a la hermosura y a la eficacia de este y se apresuren a ganar las indulgencias por Su Santidad otorgadas a cuantos, orando a su intención, asistieran a las funciones religiosas con ánimo contrito (siete años y siete cuarentenas), y elevadas a la categoría de indulgencia plenaria si les precedieren la confesión de sus culpas y la fervorosa recepción de la Santísima Eucaristía.

La Federación Diocesana de Acción Católica, en cuya vida y en cuyas obras, tantas esperanzas tiene puestas la Santa Sede, ha escogido tal festividad como suya propia, y a sus Organismos corresponde prepararla con todo esmero, contribuir con todo ahínco a su digna celebración, y esmerarse en completar los actos piadosos con otros de propaganda doctrinal encaminados al arraigo, en los ánimos, de hondísimas convicciones acerca del suavisimo imperio de Cristo en los pueblos anhelantes de poseer la sana y salvadora civilización.

Según quiere el Padre Santo, la fiesta ha de hacerse en domingo, para que los cristianos, libres del trabajo servil diario, rindan a Cristo “testimonio de su obediencia y sumisión”, y en el último domingo de Octubre (en este año el día 31), para que “los misterios de la vida del Salvador, conmemorados en el curso del año, terminen y tengan coronamiento en esta solemnidad de Cristo-Rey, y se celebre y exalte an-

lo dispuesto en la Orden de 24 de Septiembre de 1937 (Boletín del Oficial del Estado núm. 339.)

Palma de Mallorca, a diez y siete de octubre de mil novecientos treinta y siete. “Segundo Año Triunfal”. ENRIQUE CAOVAS.

Boletín Oficial del Estado núm. 339, 24 Septiembre 1937. II T.

FORMULARIO N.º 1

Provincia de . . . Plaza de . . . Declaración de coches de turismo no requisados pertenecientes a Don . . . que se formula en cumplimiento de lo dispuesto en la Orden de 21 de Septiembre de 1937. Marca y matrícula del coche.—Número de asientos.—Número del motor.—Dirección donde puede recogerse.—Nombre del conductor si desea continuar.—Observaciones. (Fecha y firma).

FORMULARIO N.º 2

Provincia de . . . Plaza de . . . Declaración de coches de turismo requisados pertenecientes a Don . . . que se formula en cumplimiento de la Orden de 21 de Septiembre de 1937. Marca y matrícula del coche.—Número de asientos.—Número del motor.—Autoridad que dispuso la requisa.—Fecha en que fué requisado.—Nombre apellidos y dirección del propietario.—Observaciones. (Fecha y firma).

FORMULARIO N.º 3

Provincia de . . . Plaza de . . . Declaración de coches de turismo que prestan servicio de taxis con anterioridad a 18 de Julio de 1936, propiedad de Don . . . que se formula con arreglo a la Orden de 21 de Septiembre de 1937. Marca y matrícula del coche.—Número de asientos.—Plaza en que presta servicio de taxi.—Nombre y dirección del propietario.—Observaciones. (Fecha y firma).

FORMULARIO N.º 4

Provincia de . . . Plaza de . . . Declaración de coches de turismo que se formula con arreglo a la Orden de 21 de Septiembre de 1937. Marca y matrícula del coche.—Número de asientos.—Plaza en que presta servicio de taxi.—Nombre y dirección del propietario.—Observaciones. (Fecha y firma).

Provincia de . . . Plaza de . . . Declaración de coches de turismo que se formula con arreglo a la Orden de 21 de Septiembre de 1937. Marca y matrícula del coche.—Número de asientos.—Plaza en que presta servicio de taxi.—Nombre y dirección del propietario.—Observaciones. (Fecha y firma).

Lo que se hace público en virtud de

# Las últimas operaciones en el frente de Aragón

## Constituyen todas un brillante triunfo para las fuerzas nacionales

Frente de Aragón. Zaragoza.—En el sector sur del Ebro se lanzó ayer el enemigo a un furioso ataque sobre las posiciones nacionales que defendían Fuentes de Ebro. Llevaban en van guardia 55 tanques y el desastre fué espantoso. Hoy con otras fuerzas que llegaron de la retaguardia trasladadas de otros sectores han atacado duramente Fuentes de Ebro y el vértice Sillero, con mucho material de conjunto y numerosos hombres con gran cantidad de tanques; una vez más han sufrido los rojos enorme descalabro y no han conseguido apoderarse ni siquiera de una avanzadilla, habiendo tenido varios centenares de muertos. De la importancia de los daños sufridos por el enemigo dará idea el hecho de que después del ataque de ayer de Fuentes, nuestros soldados se dedicaron a la tarea de dar tierra a 355 cadáveres abandonados en su huida por los rojos. La labor no ha terminado; ante nuestras posiciones se vé el campo cubiertos de cadáveres marxistas. Se han contado unos 200 cadáveres. La mejor prueba del enorme desastre enemigo, lo señala el hecho de que el parte rojo que siempre señala fantásticos triunfos no se atreve a atribuirse la menor victoria, durante los combates que han tenido lugar en estas jornadas últimas y así para hacer creer a los suyos que después de un ataque intenso han avanzado, esta noche dicen en su parte que en el sur del Ebro las fuerzas republicanas han logrado apoderarse de algunas casas.

En los ataques de hoy el enemigo ha empleado la nueva modalidad que ha terminado con un catastrófico resultado. Consiste esta modalidad en los carros de asalto como campos de concentración; en cada carro se encarriman 10 o 12 milicianos que van provistos de bombas de mano acomodándose tras de la torrecilla de los carros rusos las que descargan sobre nuestras trincheras cuando los carros hacen lo grado rebasar nuestras líneas. Algunos carros que lograron llegar a nuestras líneas fueron rodeados y cuando sus ocupantes quisieron saltar fueron capturados luchando desesperadamente los milicianos rojos con el fin de abrir se paso para volver hasta sus trincheras. Hoy no ha ocurrido esto porque los tanques dieron media vuelta y han dejado abandonada a su infantería que ha quedado descubierta y a merced de las armas de las fuerzas nacionales que han hecho en ella una gran carnicería.

En el Alto de Aragón se ha registrado una tranquilidad bastante acentuada. Un reconocimiento de nuestras fuerzas en el que han proseguido su labor de limpieza en la que han encontrado muchos cadáveres y han recogido 50 fusiles de diversos calibres. Los rojos se conocen que cuando atacan ya lo hacen temerosos y a pesar de que lo hacen con intensidad, sus ataques siempre quedaron desbaratados y así han pasado de la ofensiva a la defensiva y desde nuestras trincheras se les vé perfectamente dedicarse activamente a labores de fortificación que realizan con una rapidez demostrativa de su temor. Esta mañana nuestros soldados se dedicaron a dar tierra a los cadáveres abandonados por los marxistas en las posiciones que últimamente fueron arrebatadas por nuestras fuerzas. Entre los muertos iban muchos muchachos y todos iban muy mal vestidos y por muchos detalles que se veían en ellos parecía como si fueran

## AL CERRAR LA EDICION

# Las últimas operaciones en el frente de Aragón

## Constituyen todas un brillante triunfo para las fuerzas nacionales

Frente de Aragón. Zaragoza.—En el sector sur del Ebro se lanzó ayer el enemigo a un furioso ataque sobre las posiciones nacionales que defendían Fuentes de Ebro. Llevaban en van guardia 55 tanques y el desastre fué espantoso. Hoy con otras fuerzas que llegaron de la retaguardia trasladadas de otros sectores han atacado duramente Fuentes de Ebro y el vértice Sillero, con mucho material de conjunto y numerosos hombres con gran cantidad de tanques; una vez más han sufrido los rojos enorme descalabro y no han conseguido apoderarse ni siquiera de una avanzadilla, habiendo tenido varios centenares de muertos. De la importancia de los daños sufridos por el enemigo dará idea el hecho de que después del ataque de ayer de Fuentes, nuestros soldados se dedicaron a la tarea de dar tierra a 355 cadáveres abandonados en su huida por los rojos. La labor no ha terminado; ante nuestras posiciones se vé el campo cubiertos de cadáveres marxistas. Se han contado unos 200 cadáveres. La mejor prueba del enorme desastre enemigo, lo señala el hecho de que el parte rojo que siempre señala fantásticos triunfos no se atreve a atribuirse la menor victoria, durante los combates que han tenido lugar en estas jornadas últimas y así para hacer creer a los suyos que después de un ataque intenso han avanzado, esta noche dicen en su parte que en el sur del Ebro las fuerzas republicanas han logrado apoderarse de algunas casas.

En los ataques de hoy el enemigo ha empleado la nueva modalidad que ha terminado con un catastrófico resultado. Consiste esta modalidad en los carros de asalto como campos de concentración; en cada carro se encarriman 10 o 12 milicianos que van provistos de bombas de mano acomodándose tras de la torrecilla de los carros rusos las que descargan sobre nuestras trincheras cuando los carros hacen lo grado rebasar nuestras líneas. Algunos carros que lograron llegar a nuestras líneas fueron rodeados y cuando sus ocupantes quisieron saltar fueron capturados luchando desesperadamente los milicianos rojos con el fin de abrir se paso para volver hasta sus trincheras. Hoy no ha ocurrido esto porque los tanques dieron media vuelta y han dejado abandonada a su infantería que ha quedado descubierta y a merced de las armas de las fuerzas nacionales que han hecho en ella una gran carnicería.

En el Alto de Aragón se ha registrado una tranquilidad bastante acentuada. Un reconocimiento de nuestras fuerzas en el que han proseguido su labor de limpieza en la que han encontrado muchos cadáveres y han recogido 50 fusiles de diversos calibres. Los rojos se conocen que cuando atacan ya lo hacen temerosos y a pesar de que lo hacen con intensidad, sus ataques siempre quedaron desbaratados y así han pasado de la ofensiva a la defensiva y desde nuestras trincheras se les vé perfectamente dedicarse activamente a labores de fortificación que realizan con una rapidez demostrativa de su temor. Esta mañana nuestros soldados se dedicaron a dar tierra a los cadáveres abandonados por los marxistas en las posiciones que últimamente fueron arrebatadas por nuestras fuerzas. Entre los muertos iban muchos muchachos y todos iban muy mal vestidos y por muchos detalles que se veían en ellos parecía como si fueran

mendigos. En las primeras horas de la tarde habían sido enterrados 91 cadáveres y se estaba procediendo a la piadosa labor en otros lugares próximos donde fueron recogidos muchos cuerpos abandonados por los rojos al huir precipitadamente. En las líneas de fortificación recogieron nuestros soldados 38 cadáveres enemigos; no ha podido ser identificado el cadáver de un comandante rojo en el sector de Horna. Los documentos que lleva encima eran escasísimos, sin duda se trataba de un sujeto llegado de más allá de las fronteras. Se han presentado muchos jóvenes que en su mayoría proceden del bajo de Aragón; vienen en busca de justicia, de pan y de orden.

LIRICO — JUEVES  
CABALLERIA LIGERA  
Drama... comedia... circo...  
revista... enlazados en el film  
más portentoso de la temporada

# Lo que dijo Alemania en el Comité de no intervención

Berlín. — Durante la sesión del subcomité el representante de Alemania von Ribbentrop en sus discursos expresó sus puntos de vista ante la situación de la no intervención de España. Declaró que el proyecto habría podido facilitar la solución pero que en el momento culminante fué boicoteado por la URSS en que se negaba desde el principio a conceder al General Franco el menor derecho de beligerancia. Entendió que en la actualidad hay mucho por hacer y tiene que hacerse con mucho cuidado para evitar que no se vaya cayendo en posiciones falsas. Recordó que la proposición que en agosto del año pasado formularon Alemania e Italia para evitar el problema de los voluntarios. Entonces la propuesta de Italia y Alemania fué rechazada de plano por Inglaterra que en aquellos momentos hubiera sido fácil parar la entrada de voluntarios, pues hoy día resulta mucho más difícil y quizás sea demasiado tarde, pues en aquella fecha los voluntarios llegados a España no eran en número tan superior como lo es ahora, y ahora al cabo de año y pico se acordaron las potencias de la no intervención. Protesta de que se culpe a las naciones de que envían hombres a luchar al lado de la España nacional, pero hay que buscar cuales naciones fueron las primeras que mandaron fuerzas considerables para engrosar las filas rojas. No hay que culpar a Alemania ni a Italia sino a quienes iniciaron el envío de los primeros hombres a la España roja. A fines del mes de enero se presentó una nueva proposición por parte de Alemania e Italia encaminada a la retirada de los voluntarios. Dicha proposición no encontró la acogida por parte de Francia e Inglaterra y la proposición tuvo que ser archivada. Más tarde salió de nuevo otra proposición que tampoco tuvo el éxito debido.

Hoy son Francia e Inglaterra las que ofrecen esta propuesta de retirada de voluntarios. Si ahora la prensa quiere hacer ver ante el mundo que solo Francia e Inglaterra son las predominantes de esta retirada, se equivocan lamentablemente. Alemania e Italia tienen que rechazar esta maniobra, puesto que en nuestra buena disposición en este aspecto se vio desde el primer momento entre ambas naciones en que estamos dispuestas a discutir el problema dentro de proyección total de la Gran Bretaña.

Francia e Italia y si se cree que tenía que dar resultados pudiera invitar se a Rusia y a Alemania. La solución verdadera es que tiene que exigirse las máximas garantías para la retirada de los voluntarios de ambos bandos, a fin de que no puedan entrar nuevamente por la frontera o por otros medios los voluntarios.

En cuanto a la posición de Francia de recabar su libertad de acción en el caso de que fracasasen las negociaciones y refiriéndose al rumor de la apertura de la frontera francesa, dijo el representante alemán que creía que ello era solo producto de las fantasías de exaltados intereses. Añadió que por lo que se refiere a Alemania y aquello que cediere el gobierno del Reich quedaría en libertad de acción procediendo en idéntica forma. Terminó diciendo que Alemania es partidaria de la no intervención y que está al lado de las más potencias y que si Francia abre la frontera ello sería el principio del fin de Europa.

# MAURICIO DE OLIVEIRA LA TRAGEDIA ESPAÑOLA EN EL MAR

Primer tomo  
RETRATO OFICIAL DEL Generalísimo FRANCO  
Hermosa oleografía tamaño 65 x 95  
Precio: 20 ptas.  
De venta en la librería José T...

# COMPRARIA

Caldera a vapor capaz para producir de 20 a 40 HP. de fuerza. Ofertas a Remate Berenguer III, núm. 19 y 21, al lado del Hotel Inglés.

# SE ALQUILA CASA

amueblada en San Agustín, cuatro dormitorios, baño, terrazas y jardín. Informes: P. Quadrado, 11, 2º

# VENDO

Fincas urbanas de construcción moderna y muy sólida. Renta más del 5 por 100. Informes: COMERCIAL MALLORCA, NA Calle Arabi, 27

# SE ALQUILA

Piso principal. Hay refugio. Informes: rán, Rey Sancho, 42, de 9 a 1

# COMPRARIA

aparato radio y máquina escribir, para uso. Dirigirse Plaza Sta. Eulalia, 19

# PERDIDA

Desde calle San Jaime a Clínica Mar y Establimientos, háse extraviado moneda completa auto Ford 8 HP. Gran ficarse devolución San Jaime núm. 1

# SE VENDE

fincas situadas en la calle de Fiol, número 30 y 32, y Sols 1 y 3 de esta calle. Informarían: Gater, 9, de 13 a 15

# PELUQUEROS

pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas «Antinea» para sus hilos. Laboratorios Carasa. Retenida (Guipúzcoa).

# SE VENDE FORD

Tipo T. sedán con 4 neumáticos nuevos en buen estado a toda prueba, precio muy barato. Informes: Riera, núm. 1

# CITROEN 5 HP.

3 plazas se vende. Balmes, 32 (Esquina che).

# SE ALQUILAN

varios pisos con refugio, en la calle Pedro A. Peña, núm. 24. Informes: número 24, p. 2º izquierda

# GRAMOLA MALETA

La Voz de su Amo, con discos o grabaciones. Olmos: 139, 1º

# VENDO

casa en La Vileta que reúne todas las comodidades. Razón: P. Sta. Eulalia 19

# VERDADERA GANGA

Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de 20 cm. de ancho y una prensa de aceite. Informes: Santa Eulalia, 10

# ¿Está Vd. asegurado en

«LA FUNERARIA LLORET» contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23

# CHALET

Se aquilla completamente amueblada y con toda clase de comodidades. Informes: L. CLADERA, Avda. A. Rossillo, 86, entresuelo. Palma

# VENDO - ADLER

8 HP. estado insuperable. último modelo, buen precio. Informes: MANUEL GUASP 5-9, TELF. 1287, Salida Carretera Lluchmayor, Palma

# RECOMPENSA

habiéndose extraviado ayer tarde el conductor de las 7 cinturon negro con hilo cobre, de Fallang, entre Leda y Sanja, y Troadero, (probablemente en Leda) se recompensará devolución. Leda, 64

BORN : Hoy  
Tres grandes films Tres  
LA VOZ QUE ACUSA  
TODO CORAZÓN  
y SOLA CONTRA EL MUNDO  
por CHESTER MORRIS, JOAN BENNET y JEAN PARKER

AUTO-INFORMACION  
PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA QUE TRAMITA CON  
SERIEDAD Y RAPIDEZ  
Solo COMPRAS - VENTAS - CAMBIOS etc. de Automóviles directamente entre particulares.  
Calle Manuel Guasp, 5-11 - Teléf. 1287  
Salida Carretera Lluchmayor. - Palma.